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so dai3 das neue Forschungsgebaude das am vorziiglichsten 
eingerichtete mathematiscbe Institut der alten und neuen Welt 
darstellen wird. 

I Aus Vereinen und Versammlungen. I 
Hauptversammlung 

des Vereins Deufscher Giefiereifachleute. 
V o r t r a g e :  

17. Hauptversammlung vom 6.4. NIai 1927 in Berlin. 
Reichsbahnrat Dip1.-Ing. W. R e i t m e I s t e r , Kirchmoser : 

,,Ein neues Formsandprufverfahren". - Dr.-Ing. K ii h n e 1,  
Berlin: ,,Die Abnufzung des Guileisens und ihre Beziehung zu 
dem Autbau und den mechanischen Eigenschaften". - Ing. 
J o h. M e h r t e n  s , Berlin: ,,Die Bedeutung der Normen- 
beuegung fur die Giellereibetriebe, insbesondere ein Bericht 
liber die Arbeiten im Werkstoffausschup ,Gupeisen' ". - Geh. 
Reg.-Rat Prof. Dr.-Ing. M a t h e s i u s , Berlin: ,,Der Kupolofen 
in Z'heorie und Praxis der letzten Jahrzehnte". - Dr.-Ing. 
W. C 1 a u s , Berlin: ,,Die Beziehungen zwischen Formart und 
Festigkeitseigenschaften bet MetalEguP und uber das Napform- 
Gu/lverfahren". - Dr.-Ing. F. B a r d e n h e u e r , Diisseldorf: 
,,Die Verbrennungsvorgiinge im Kupolofen und ihre Beein- 
flussung durch die Kohlensfaubzusatzfeuerung". 

Gesellschaft Liebig-Museum. 
Am 13. Mai 1!)27 findet in Ciieijen, verbunden rnit der 

Feier VOJL Justus v. L I e b i g s Geburtstag (12. Mai 1803), vorm. 
11 y4 Uhr die Jahresversammlung der ,,(iesellschaft Liebig- 
Museum" m i  Liebig-Museum statt. Tagesordnung: 1. Prof. Dr. 
S c h a u 111 : ,,Die pschichtliche Entwicklung der Photochemae". 
2. Bericht des Vorsitzenden. 3. Besichtigung des Museums. 

Deutsche Keramische Ciesellschaft. 
N o r m u 11 g s f r a g e n. Im letzten Hefte der Berichte der 

,,Deutschen Keramischen Gesellschaft" (Bd. 8, Heft 1, Februar 
1927), . sind die vom Materialpriifungsausschuij der D. K. G. 
ausgearbt,iteten Richtlinien zur Vornahme von F e s t i g - 
k e i t s - und t h e r m i  s c h e n  P r uf u n g  e n an gebrannten 
kerainischen Massen veroffentlicht worden. Behandelt werden 
die Druck-, Zug-, Kugeldruck-, Biegungs-, Torsions- und Schlag- 
biegefestigkeii, die Sbnutzbarkeit durch die Trommelprobe, 
Schleifprobe und Sandstrahlprobe, die Abnutzbarkeit von 
Glasuren, die Warmeausdebnung, die spezifische Warme, die 
Warme- und Temperaturleitfahigkeit, die Temperaturwecbsel- 
bestandigkeit. 

In Heft 2 der ,,Berichte der D. K. G." (Bd. 8, 
April 1927) erschienen weitere Kichtlinien desselben Aus- 
schusses ubei die Ausfiihrung einer Reihe von physika- 
lischen Pi iifungen an keramischen Rohstoffen und Massen, wie 
die Bestimmung der Korngrode, des Anmachewassers, der 
GieGfahigkeit, der Trockenschwindung und Trockenfestigkeit, 
des spezihsrheii und des Raumgewichtes, des Wasseraufnahme- 
vermogens, der Porositat, des Verhaltens beim Brennen, der 
Sinterung, Erm eichung und Schmelzung usw. 

Diese Richtlinien sind auch aus dem Grunde von besonderem 
Werte, weil hierin klare und eindeutige Definitionen der 
einzelnen Eigenschaften, deren Bestimmung fur die keramische 
Industrie von liiteresse ist, gegeben werden. Eine reichhaltige 
Literaturzusammenstellung ermoglicht ferner eine nahere 
Orientierurig uber die fur die einzelnen Bestimmungen vor- 
geschlagenen Verfahren und die damit erzielten Ergebnisse. 

Jedem, der keramische Priifungen vorzunehmen oder 
deren Ergebnisse zu beurteilen hat, geben diese Richtlinien 
zuverlassige Auskunft uber die geeignetsten und einfachsten 
Priifverfahren und die bei der Vornahme der Priifungen zu 
beachtenden Gesichtspunkte. 

Es ist im lnteresse der Forderung des keramischen Priif- 
wesens dringend erwiinscht, dai3 die Fachgenossen sich mit 
diesen Richtlinien bekannt machen und die von Ihnen ge- 
machten Erfahrungen rnit den einzelnen Untersuchungs- und 
Priifverfahren dem ~iaterialpriifungsausschud der D. K. G. be- 
kanntgeben, damit dieser sie zum weiteren Ausbau der Priif- 
methoden verwenden kann. 

I Versammlungsberichte. I 
Betriebstechnische Tagung. 

Leipzig, 10.-12. Miirz 1927. 
Vorsitzender: Generaldirektor Dr.-Ing. K o e t t g e n. 

Chefingenieur W. E r n  s t , Hamburg: ,,Schmiermittel". 
Es wird zunachst eine Einteilung der Schmiermittel nach 

Herstellung und Verarbeitung, wie sie vom Verein Deutscher 
Eisenhiitten-Leute und dem Deutschen Verband fur Material- 
priifung der Technik aufgestellt wurde, wiedergegeben. 

Die Analysendaten geben die physikalischen und chemi- 
schen Beschaffenheiten bekannt und zeigen damit, welcher 
Gruppe das betreffende Schmiermittel erfahrungsgemiU3 an- 
gehort. Analysendaten konnen nicht den Schmierwert bzw. 
Gebrauchswert restlos kennzeichnen. Auch Olpriifmaschinen 
lassen nur erkennen, welches von mehreren Olen das fiir die 
Olpriifmaschine selbst geeignetere ist, da die Verhiiltnisse im 
praktischen Maschinenbetrieb niemals durch auch noch so ver- 
iinderliche Einstellungsmoglichkeiten an der Olpriifmaschine 
ersetzt werden konnen. Es ist moglich, aus verschiedenen 
Rohstoffen Schmiermittel mit gleichen Analysendaten herzu- 
stellen Diese Schmiermittel miissen aber ihrem inneren Auf- 
bau nach einen durchaus unterschiedlichen Schmierwert und 
Gebrauchswert haben. Besonders wird darauf hingewiesen, 
dad der Schmierwert und der Gebrauchswert des 81s - in 
letzter Beziehung gilt insbesondere der anzustrebende Grad 
moglichster Unveranderlichkeit - nur im praktischen Ma- 
schinenbetriebe festgestellt werden kann. Die dort gewonne- 
nen Erfahrungen ermoglichen es erst dem Hersteller der 
Schmiermittel in Verbindung mit dem Schmierungsfachmann 
und dem Betriebsfachmann, das Richtige zu scliaffen. 

Im Maschinenbetriebe lassen sich Priifungen des Ge- 
brauchswertes besonders nach zwei Richtungen hin durch- 
fuhren, soweit der betreffende Betrieb bzw. die in Betracht 
kommende Maschinengattung dafiir geeignet ist. Es handelt 
sich dabei um die Ermittlung einer uberlegenen Schmier- 
wirkung und um die Feststellung, ob und inwieweit das be- 
treffende Schmiermittel seine guten Eigenschaften auch bei 
langerem Gebrauch so gut wie unverandert beibehalt. Die uber- 
legene Schmierwirkung kann festgestellt werden durch ein ent- 
sprechendes Beobachten der in Betracht kommenden Maschinen, 
z. B. durch Feststellen vonLager-Obertemperaturen anMaschinen- 
lagern und durch Beobachtung des VerschleiBes sowohl an Lagern 
als auch bei der Innenschmierung von Maschinen, insbesondere 
der Zylinderschmierung. Riickstandsbildungen im Innern der 
Maschine werden erwlhnt, ebenso Auslaufversuche und Ein- 
richtung des richtigen Verbrauchs zum Vermeiden iiber- 
madigen Schmierens. Bei Messungen mittels elektrischer 
Prbisionsinstrumente, Dynamometer und Indikatoren haben 
sich Verbesserungen des Leistungsbedarfs von z. B. 17, 14, 20 
und 4,6% ergeben; ebenso werden Verminderungen der Lager- 
iibertemperaturen gezeigt. Diese Ergebnisse sollen eine An- 
regung bieten, dem Gebiet der praktischen Maschinenschmie- 
rung bzw. Schmiertechnik eine moglichst noch grodere Beach- 
tung als bisher zuzuwenden. In Verbindung mit der ange- 
strebten richtigen Schmierung steht vor allem die Olpflege, die 
schon rnit der Lagerung, der Olausgabe- und der Verbrauchs- 
statistik beginnt, die besonders einschliedt die Vermeidung 
von Olverlusten und die Aufbereitung und Wiederverwendung 
gebrauchter Ule moglichst an derselben Vervvendungsstelle. 
Die dlpflege bedeutet, in dieser Weise gebandhabt, eine 
beachtliche Verminderung des Olverbrauchs und eine laufende 
Niedrighaltung der Schmierunkosten. 

Dr.-Ing. L u d w i g , Frankfurt a. Main: ,,Schmieren im 
Betriebe". 

Die zunachst zu stellende Forderung ist die Zuganglichkeit 
und Kenntlichmachung aller Schmierstellen durch farbigen An- 
strich oder durch besondere Schmierlochverschliisse, die auder- 
dem die Schmierstellen vor Verschmutzung schiiizen. Wo sich 
die Schmierstellen an einer Maschine und an einem Getriebe 
haufen, leistet die Mehrfachschmierung gute Dienste, die von 
einer Olsammelstelle rnit einem Fassungsvermiigen, das bei 
einmaliger Fiillung fiir eine Schicht ausreicht, eine ganze An- 
zahl von Schmierstellen versorgt. Ein in den Maschinensthder 
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eingegossener Olbehalter, in den die verschiedenen Schmier- 
rohre einmiiriden und das 01 durch Dochte ansaugen, geniigt 
fur nicht zu hoch beanspruchte und langsam laufende Getriebe 
Da das 01 durch die eigene Schwere den Lagerstellen zufliefien 
niuij, sollte sie nur fur niedrige Maschinen angewendet werden, 
clarnit auch jederzcit der Blbehalter beobachtet werden kana  
- . Zuverlassiger arbeitet die Mehrfachschmierung als Tropf- 
schmierung, die ejne dauernde Beobachtung der Schmierung 
urid die Dosierung der einzelnen Schmierstellen gestattet, und 
die automatische Olumlaufschmierung, die das 01 dauernd 
durch das Getriebt: walzt und es dem oberen Sammelbehdter 
wieder zufiihrt. Alle diese Vorrichtungen haben jedoch den 
Nachteil, daiJ bei Verschmutzen der Ulrohre oder der 
Schmiernuteti die Schwerkraft des dles iiicht geniigt, Wider- 
stande zu iiberwinden. Ueshalb soll man in allen hoch bean- 
spruchtvn und schnell laufenden Getrieben die Olpresse- 
schmierung verweuden, die nicht nur die Schmierung un- 
bedingt sicherstellt, sondern auch jede beliebige Olmenge in 
jede beliebige Stelle der Maschine befordert. 

Erhohte Aufmerksamkeit erfordert ini Betriebe die Uber- 
\vachung der Schmieruug von Transmissionen und Decken- 
vorgelegeri. Besondere Arbeitskrafte mussen turnusmaflig die 
einzelncri Schmierstellen auijerhalb der Arbeitszeit nachsehen, 
vvobei tlie Ansichten uber die Zeitabstlinde dieser Kontrollen 
sehr weit auseinaudergehen. Bei Lagerstellen mit Olumlauf 
(Ring- oder Schopfschmierung) diirfte im allgemeinen eine 
% - bis 1 jahrliche Kontrolle geniigen, wiihrend bei Gleitlagern 
niit einfacher Docht- oder Fettschmieruug, wie sie bei Vor- 
gelegen noch vielfach verwendet wird, tagliche bis wiichent- 
liche Kontrolle notwendig ist. Die Kontrolle soll sich jedoch 
auch auf die richtige Lage der Transmissionsstrange, den zu- 
stand der Gleitflachen und moglichst auf den Energiever- 
brauch bei Leerlauf erstrecken. Auf Schmiermoglichkeit durch 
Anlage von Laufstegen an der Decke oder an den Seiten- 
wanden der Werl<statten ist besonderer Wert zu legen. Der 
Einscheibenaiitrieb und der Einzelantrieb von Werkzeug- 
maschinen hat bei Fortfall aller Deckenvorgelege wesentliche 
Vorteile. I k i  der Ausbildung der Getriebeteile mui3 auf 
gleichmaaige Ulverteilung auf alle Gleitflachen vom Konstruk- 
teur ganz besonders geachtet werden. Keine Schmiernute darf 
tlie Tragflachen in der Belastungsrichtung verkleinern! 

Zweckmaijig und wirtschaftlich ist es, fur verschieden be- 
anspruchte Lager auch verschiedene Schmiermittel zu ver- 
wenden. 

Prof. K. G o t t w e i n  , Breslau: ,,Beitr&ge zum Kuhlen und 
Schmieren der  Schneiduwkzeuge". 

Dr.-Ing. Carl K r u g ,  Frankfurt a. M.: ,,Die GrundZagen 
des Schleifrns". 

Ingeiiieur W i n k 1 e r , Offenbach ii. M.: ,,SchleifmitteZ, 
Schleificerkseuge und ihre Verwendung". 

Vortr. gibt (:inen kurzen Uberblick iiber altere Schleif- 
niethoden und Schleifmittel, er fuhrt von Sandstein, Natur- 
schmirgel zu den kiinstlich erzeugten Schleifmitteln Kunst- 
korund und Carborundum. Die Eigenschaften dieser Schleif- 
niittel als auch des Naturkorunds werden erlautert. Die Fund- 
statten der natiirlichen Schleifmittel werden angegeben und 
die Herstellungsverfahren der kiinstlichen Schleifmittel er- 
liiutert. Die Anwendungsformen der Schleifmittel werden be- 
handelt : In gekornter Form, geschliimmt, aufgeklebt auf Papier 
und Leinen und endlich in Form von Schleifscheiben, Feiler. 
Rutschern, Ulsteinen  US^. Die verschiedenen Bindungsarten : 
Mineralische Bindung, Silikatbindung, Gummi- und Harz- 
bindung und keramische Bindung werden besprochen, deren 
Eigenschaften und Verwendungsgebiete gezeigt. Der Begrift 
der EIarte einer Schleifscheibe und deren Priifungsarten 
werden besprochen. Der Grobschliff und Feinschliff werden 
gegeniibergestellt und die Auswahl der Schleifscheiben fir die 
verschiedenen Arbeiten und Anforderungen behandelt. 

Direktor Dr.-Ing. E. h. Jos. R e i n d 1 , Berlin: ,,Anwendung 
m d  M7irtsckuftlich keit des SchZeifens". 

Dr. €I. L u x ,  Beratender Ingenieur V. B. I., Berlin: 
,,Industriebeleuchlung, ihre yhysiologischen Voraussetzungsn, 
ihre leuchttechnische Losung und ihre wirtschaftliche Be- 
tleuttrng". 

Die Bestimmung der erforderlichen Beleuchtungsstiirke fir 
lnnenraume geschah bis vor ziemlich kuner Zeit rein empi- 

risch, und die Vorausberechnung des hierflir aufzuwendenden 
Lichtstroms erscheint noch heute vielfach als die eigentliche 
und die wesentliche Aufgabe des Beleuchtungstechnikers. 
Dieser Standpunkt kann jedoch nicht mehr voll vertreten 
werden. Seit einem Jahrzehnt etwa vollzieht sich ein Wandel 
in bezug auf die Wertung der Beleuchtung, nachdem die phy- 
siologischen Vorgiinge beim Sehen die ihnen gebiihrende 
Beachtung des Lichttechnikers gefunden haben. Die bisher 
empirisch festgelegte erforderliche Mindestbeleuchtungsstarke 
wird durch physiologische Oberlegungen von der friiheren 
Willkiir befreit, zugleich aber erweist sie sich als durchweg 
zu niedrig angesetzt. Weiter ist festgestellt worden, daU neben 
der Starke der. Beleuchtung im Raume und auf der Arbeits- 
flache vor allem die Kontraste voii Hell und Dunkel sowie 
Farbenkontraste, die Intensitiit der Schlagschatten, die Korper- 
schattierung, die Art des Lichteinfalles, die Verteilung des 
Lichtes oder seine Gleichmaigkeit, die relative Intensitiit der 
Leuchtdichte des betrachteten Gegenstandes, aber auch seiner 
Umgebung, und schliefilich auch die relative zeitliche Stetigkeit 
bzw. Unstetigkeit des Lichtes in ganz entscheidender Weise 
auf das Gut- und Deutlichsehen einwirken. Nur wenn wir gut 
und deutlich sehen, konnen wir von einer guten Beleuchtung 
sprechen. Da Deutlichsehen Voraussetzung fur gute Arbeit 
ist, miissen wir fur gute Beleuchtung sorgen. Ihre zahlen- 
mafiige Festlegung, und vor allem das gleichmaige Zusammen- 
wirken der verschiedenen Faktoren, die fur das Zustande- 
kommen einer guten Beleuchtung erforderlich sind, ist heute 
noch nicht moglich. Nur unter Uenutzung der Mittel der Sta- 
tistik und der Psychotechnik konnen wir aus den subjektiven 
Leistungen von Versuchspersonen, aus den auftretenden Lust- 
und Unlustgefiihlen, das relative Gewicht der einzelnen Pak- 
toren ermitteln. 

Von den verschiedenen Lichtquellen beherrscht heute das 
elektrische Gliihlicht die Industriebeleuchturig so gut wie voll- 
stiindig, und dazu besitzen wir Leuchten, mit denen man den 
von den Gliihlampen ausgesandten Lichtstrom in jeder belie- 
bigen Weise zu Beleuchtungszwecken ausnutzen kann. Diese 
Leuchten lassen sich etwa folgendermafien klassifizieren : 

1. Direktstrahler in Klarglasglocken; 
2. diffus wirkende Direktstrahler in stark streuenden Um- 

3. Direktstrahler in undurchsichtigen Schirmen (Tief- und 

4. halb indirekt wirkende und 
5. ganz indirekt wirkende Leuchten. 

hiillungen ; 

Breitstrahler) ; 

Mit diesen Leuchten laUt sich die Konzentration des Licht- 
stromes auf kleinere oder groflere Flachen, die Hohe der 
lokalen oder der mittleren Heleuchtungsstarke, die Verteilung 
des Lichts im Raume, der Grad der Schattigkeit, die Gleich- 
maigkeit der Beleuchtung, der Grad der wirtschaftlichen 
Lichtausnutzung in jeder gewunschten Weise beeinflussen, und 
sie gestatten auch die Erzeugung von kiinstlichem Tageslicht. 
Der vorhandene hohe Wirkungsgrad gestattet es, die Miingel 
der friiheren vorwiegend angewandten Einzelplatzbeleuchtung 
durch Allgemeinbeleuchtung auszumerzen und damit eine 
Kunstbeleuchtung zu schaffen, die hinsichtlich ihrer Gute mit 
diffuser Tageslichtbeleuchtung wetteifern kann. Platzbeleuch- 
tung braucht deshalb auch nnr dort Anwendung zu finden, wo 
es lokal auf sehr hohe Beleuchtungsstarken ankommt. 

Dr. R u f f e r , Berlin: ,,Beleuchtung und ArbeitsZeistu?rg". 
Die Arbeitsleistung eines Menschen wird sehr stark VOII 

der Beleuchtung abhangen, zumal, wie in Amerika in einer 
groaen Anzahl von Industrie- und Burobetrieben festgestellt 
worden ist, die Durchschnittszeit, wlihrend welcher die Augen 
des arbeitenden Menschen beansprucht werden, etwa 70% der 
normalen Arbeitszeit betragt. Um den Zusammenhang 
zwischen Beleuchtung und Leistung zahlenmaijig zu erfassen, 
hat der Verfasser eine Reihe von psychotechnischen Unter- 
suchungen im Laboratorium und Betriebe der O s r a m  G. m. 
b. H. Kommanditgesellschaft angestellt. L)ie erste Versuchs- 
reihe umfaflt die psychotechnische Prufung einer Reihe von 
Fiihigkeiten und Fertigkeiten bei Beleuchtungsstarken von 
1-600 Lx. Die zweite Versuchsreihe erstreckt sich auf Unter- 
suchungen, die das Ziel hatten, festzustellen, wie sich die Lei- 
stungssteigerung bei besonders feinen Arbeiten unter Anwen- 
dung entsprechend hoherer Beleuchtungsstiirken verhiilt. Es 
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wurden Beleuchtuugsstarken von 500-10 000 Lx. angewandt. 
Hei tler dritteri Versuchsreihe sollte festgestellt werden, wie 
die Beleuchtung bei betriebsmaRiger Arbeit auf die Leistung 
einwirkt. Es wurde deshalb die Allgemeinbeleuchtung in  einer 
Abteilung, in der die neue .,Osramlampe" in Flieijarbeit her- 
gestellt wurde, von 500-3000 Lx. gelndert. Da es fast unmog- 
lich ist, iri eirier Betriebsahteilung auiJer der Beleuchtungs- 
starke allt: antleren Paktoren, die die Sturidenleistung einer 
-4rbeiterin beeinflussen, konstant zu halten, so wurden fur  die 
vierte Versuchsreihe zwei Spannerinnen, die bereits mehrere 
Jahre lang Osram-D rahtlampen bespannt hatten, im Labora- 
torium zehn Wochen lang bei ihrer Spannarbeit beobachtet. 
Dabei wurden folgende Allgemeinbeleuchtungsstarken ange- 
wandt: Lx. 75. 500, 1000, 3000, 500, 4000, 75, 4000, 4000. Die 
Ergebnisse dieser vier Versuchsreihen zeigen, daij eine Lei- 
stungssteigerung durch Verstarkung der Beleuchtung eintritt. 
Arbeiten, bei denen es auf ein sehr gutes Sehen ankommt 
oder bei tlenen die Kontraste sehr gering sind, verlangen so- 
gar eine 13eleuchtungsstarke, die weit iiber derjenigen liegt, 
die bisher als Norm gegolten hat. Auijerdem ist bei den 
Arbeiten, bei denen ein auRerst feines Sehen nicht erforder- 
lich ist, (loch imnierhin eine nicht ganz unerhebliche Lei- 
stungssteigerung bis etwa 1500-2000 Lx. festzustellen. Be- 
dingung ist jedoch irnmer, dai3 die Beleuchtungsanlage so an- 
gebracht ist, daij Blendungserscheinungen vermieden sind. 
Auch hinsichtlirh der Ermiidung sind vom Verfasser Versuche 
aufgestellt worden, die zeigen, dai3 bei 3000 und 4000 Lx. eine 
starkere bzw. achnellere Ermiidung als bei den gewohnlichen 
BeleuchturigsstBrken nicht feslgestellt werden konnte. Neben der 
Beleuchtungsstiirke hat auch noch die Beleuchtungsfarbe einen 
Einfluij auf die menschliche Leistuug. Die erzielten Ergebnisse 
weisen darauf hin, da8 das Licht im allgerneinen um so gunstiger 
wirkt, je riiehr es sirh in der Farbe dem Tageslicht nahert. 

Die Ergebnisse der vier Versuchsreihen werden auch von 
einer Reihe amerikauischer Laboratoriumsuntersuchungen er- 
ganzt und bestatigt. -- Auch haben die Amerikaner eine Reihe 
von wisseiisch:iftliclieri Untersuchungen im Betriebe durchge- 
fiihrt mit dem Ziele, den Zusammenhang zwischen Beleuch- 
tuug und Protiuktion festzustellen. Die Ergebnisse hat der 
Verfasser systematisch gesammelt. Die Untersuchungen 
zeigen, daW rnit steigender Beleuchtungsstarke die Produktion 
ebenfalls, in eiriem Falle sogar bis 26% stieg, wobei die Mehr- 
kosten in  f'rozent der Lohne nur wenige Prozente ausmachten. 

Verhaltnismiiijig hohe Beleuchtungsstarken sind auch in 
der Indust rie vereiuzelt schon vorhanden. Messungen, die auf 
Grund der Ergebnisse der obigen vier Versuchsreihen in  zwei 
deutschen Fabrikbetrieben angestellt wurden, zeigten, dafj 
auch jetzt schoii fur feine Spezialarbeiten in  praktischen Be- 
trieben Beleuchtungsstarken von 1500 bis etwa 4000 Lx. bereit- 
gestellt worden sind. Daraus ist ersichtlich, da% fur Arbeiten, 
die ein brsseres Sehvermogen verlangen und geringe Kon- 
traste aufweisen, bereits automatisch hohe Beleuchtungsstarken 
geschaffen wurden. Diese Tatsache ist auch gar nicht so er- 
staunlich, wenn man bedenkt, dai3 das menschliche Auge sich 
im Laufe der Jahrtausende der Tageslichtstarke angepaijt hat. 
Eine Reihe von Untersuchungen zeigt, dat3 das Auge bei 
Tageslichtstarken, die etwa durchschnittlich 8000-10 000 Lx. 
bei leicht bedeckteni Mittagshimmel betragen, einen Gegen- 
stand viel schneller sieht, seine Fahigkeit, besser zu sehen, 
viel besser erhiilt, und daij es weniger schnell ermudet als bei 
Beleuchtungsstarken durch kunstliche Lichtquellen. Die gute 
Beleuchtung eines Raumes durch Tageslicht hat bisher nacb 
allen Untersuchungen die weitaus besten Resultate ergeben, 
und man geht nach allgemeiuer Ansicht der einzelnen Fach- 
leute sicher richtig, wenn man das Tageslicht a19 Muster fur 
unsere kunstliche Beleuchtung nimmt, sowohl was die Licht- 
starke als auch die Farbe des Lichtes angeht. 

30. Hauptversammlung 
des Deutschen Beton -Vereins e. V. 

Berlin, 17.--19. Marz 1927. 
Vorsitzendrr : I)r.-Ing. Alfred €I u s e r , Oberkassel-Siegkreis. 

Prof. 0. G r a f , Stuttgart: Uber dus Verhalten von Marie2 
und Beton bei tiefen l'empernturen''. 

In der Materialpriifungsanstalt in der Technischen Hoch- 
schule Stuttgart sirid seit dem Kriege zahlreiohe Versuche mit 

Mortel und Beton bei niederen Ternperaturen zum Teil als Auf- 
gabe der Industrie, teils als Forschungsarbeiten ausgefiihrt 
worden. Zunlchst war die Abminderung der Festigkeit fest- 
zustellen, welche der Beton erfahrt, wenn er bei 00 hergestellt 
wird und mehr oder minder lange Zeit in  dieser Temperatur 
verbleibt. Die Zemente werden beim Erharten unter niederer 
Temperatur sehr verschieden beeinfluijt. Die weit verbreitete 
Annahme, die hochwertigen Zeniente leisten bei niederen 
Temperaturen verhlltnismaijig weniger als die gewohnlichen 
Zemente, hat bei den bisherigen Versuchen keine Bestatigung 
gefunden. Weiter ist untersucht worden, inwieweit die Ver- 
zogerung der Erhlrtung durch anfanglich niedere Temperatur 
bei Bauausfiihrungen zu berucksichtigen ist. Es fand sich bei 
einzelnen Zementen eine dauernde Beeintrachtigung, bei 
anderen wurde der Einfluij der niederen Temperatur ver- 
haltnismafjig bald wieder aufgehoben. Die dritte Gruppe betraf 
das Verhalten von Morteln, die bei gewohnlicher Temperatnr 
hergestellt wurden, aber nach der Verarbeitung eingefroren 
sind, entsprechend der Behandlung des Betons im Schachtbau 
und anderen Verhaltnissen. In  allen Fallen war ein erheb- 
licher EinfluD der Zeit bei niederen Temperaturen festzustellen. 
Es war ferner zu untersuchen, inwieweit niit den heute 
ublichen Zusatzen den Einflussen des Frostes begegnet werden 
kann. Es standen drei verschiedene Frostschutzmittel zur 
Verfugung. von denen das eine aus Chlorcalciumlosung nnd 
das andere aus Magnesiumchloridlosung und das dritte aus 
Chlorcalcium und Chlornatrium bestand. Die Anwendung von 
Magnesiumchlorid erwies sich als recht bedenklich. Chlor- 
calcium fuhrte bei 180 eine Steigerung der Festigkeit herbei 
und zeigte bei niederen Temperaturen eine erhebliche Steige- 
rung der Festigkeit. Der EinfluD des Chlorcalciums bei niederen 
Temperaturen konnte als weitergehend festgestellt werden, als 
man bisher annahm, doch mu6 erst durch Versuche klargestellt 
werden, ob dann, also nach Zusatz von Chlorcalciurn, die Bau- 
stoffe auch die erforderliche Festigkeit erlangen. Bei Tonerde- 
zement ist die Anwendung von Chlorcalciumlosung jedenfalls 
nicht zweckrnadig. In  weiteren Versuchen wurde verfolgt, 
welche Festigkeit der Beton aufweisen muR, wenn durch 
wiederholtes Gefrieren nnd Auftauen uuter Wasser Abblatte- 
rungen und Risse nicht auftreten sollen. Ein Festigkeits- 
riickgang durch 25maliges Gefrieren und Auftauen unter 
Wasser trat in  der Regel nicht ein, wenn der Beton vor der 
Frosteinwirkung iiber 100 kg/qcm Druckfestigkeit aufwies. Er- 
folgt das Auftauen ohne Wasserzufuhr, so wird die Gefahr der 
Zerstorung weit geringer. Lufttrockener Beton widersteht dem 
Gefrieren und Auftaueri a n  der Luft auch bei sehr geringer 
Festigkeit. - 

Geh. Regierungsrat Prof. R. 0 t z e n , Hannover : ,,Neuere 
deutache Betonstrapen". 

Die Entwicklung des Straijenbaues macht die Frage der 
Untersuchung der Eignung von Beton hierbei brennend. Die 
Anspruche, die an die StraRendecke gestellt werden, ergeben 
sich aus den Anforderungen des Klimas und des Yerkehrs. Bei 
den Verhaltnissen des deutschen Klirnas durften sich gegen 
Einflusse desselben gut ausgefuhrte Betondecken als geniigend 
widerstandsfahig erweisen. Bei der Untersuchnng der An- 
spriiche des Verkehrs ist eine starkere Sichtung der StraBen- 
baustoffe erforderlich. Es kommen hier in  Frage Gesteine, 
Asphalt, Teer und Beton. Hiervon treten Teer und Beton erst 
neuerdings in den Wettbewerb. Der Kraftwagen hat die 
Sterbestunde der Schotterdecke eingeleitet, denn die Vorteile, 
die geringe Gestehungskosten bedingen, werden durch die 
Unterhaltungskosten vernichtet. Au€ diese Art sirid in  Deutsch- 
land in  letzter Zeit Unsummen vergeudet worden. Die Gestein- 
arten als solche, die bei der Schotterdecke in Frage kommen, 
sind ausgezeichnet. Die Schwache liegt in der Bindung. Mit 
der steigenden Beanspruchung muijte man auch fur Pflaster 
bessere Bindung suchen und hat hier deshalb Bitumina und 
Zementmortel verwandt. Es kommt darauf an, ein Minimum 
an Hohlraum zu erreichen. An die Stelle der Steinmetzarbeit 
miiijte der Brech- und Siebevorgang treten, die plastische 
Formung an die Stelle des kunstvollen Zusammenbauens. 
Warum fehlt nun dieser naturliche Vorgang in1 Straijenbau? 
Bei der Durchdringung dieses Problems kann man nicht nur 
von den Voraussetzungen der Statik ausgehen, clenn auch die 
Probleme wirtschaftlicher Art haben hier die gleiche Be- 




